

# “掌门师太”心中的难报恩情

——郭淑珍忆新中国早期对外声乐交流

本报记者 叶飞



1962年，中国首次演出歌剧《叶甫盖尼·奥涅金》，郭淑珍演出女主角塔姬雅娜。图为《奥涅金》演出剧照。

在中国声乐界，郭淑珍被称作“掌门师太”。她教学之严众所周知，她多位在业界响当当的学生对她是又敬又畏，提醒记者采访前一定要做好心理准备。没想到，记者见到郭淑珍老师本人时，却发现她非常慈祥和蔼，提起新中国早期文化交流的故事，她“特别愿意谈”：“文化交流是国家千秋万代的大事业，对我们自身文化的发展、对增进各个国家人民对我们的了解，有着深远的影响。”在郭淑珍看来，留学、出访、参加国际比赛等形式多样的早期文化交流，是新中国成立初期，打破孤立与被封锁局面的钥匙。

## 新中国声乐史上多个“第一”

郭淑珍创造了太多新中国声乐史上的“第一”：新中国第一代西洋歌剧演唱家；第一个荣获声乐国际金奖的中国人；新中国第一个录制个人唱片的人；新中国第一个开个人音乐会的歌唱家……面对丰硕的艺术成就，郭淑珍说，回顾此生，个人了无遗憾，唯有对祖国“情深，恩报难”。

1953年，郭淑珍被国家公派到前苏联莫斯科柴可夫斯基音乐学院留学，至1958年10月毕业，她总共在那里学习了5年半。郭淑珍获得了在莫斯科斯坦尼斯拉夫斯基-丹钦科模范音乐歌剧院、乌克兰里沃夫大剧院出演歌剧《叶甫盖尼·奥涅金》及《艺术家的生涯》女主角的邀约。由于《艺术家的生涯》是莫斯科歌剧舞台首次排演普契尼歌剧，这让郭淑珍成为了当时莫斯科公众关注的焦点。毕业之后，她破例留在苏联开音乐会、演歌剧，直到1959年1月才回到国内。那时，她31岁。

此后，郭淑珍马不停蹄地随中国的多个文化代表团出访。自20世纪60年代起，她先后到前苏联、前联邦德国、瑞士、奥地利、菲律宾、美国、古巴、加拿大、朝鲜、

波兰、哥伦比亚、委内瑞拉、新加坡等国演出。“演出结束后，常有外国人评价说，这个中国女孩如何如何。”郭淑珍说，“人家不只是单纯评价你个人，女孩前面有中国二字——外国人是通过个体来看你的祖国。”因此，郭淑珍始终以严肃的态度对待每一次出访，每一场演出，每一首歌曲。

## 艺术生涯的大风大浪

1960年，郭淑珍随由北京京剧院一团和中央歌舞团的精英、骨干99人组成的“百人艺术团”出访委内瑞拉、哥伦比亚、古巴和加拿大4个非建交国家。启程之前，郭淑珍的父亲被发现罹患胃癌，陈毅副总理了解情况后问她：“你还能去吗？”郭淑珍毫不犹豫做出了肯定的回答。郭淑珍说，那是一段特殊的历史时期，当时国内正面临严重的三年自然灾害，国际上也掀起了反华浪潮。当时，一些国家的人民对中国人还存在这样、那样的误解。比如，委内瑞拉人认为中国人男人还留着辫子，妇女还裹着小脚；加拿大人以为《红绸舞》是在“宣传赤化”，“输出革命”，紧张得一度不让艺术团演出。郭淑珍说，由于不了解而导致

的恐惧心理，是误解滋生的土壤。文化交流所能做的，是一方面以自己的表演展示新中国人民的形象，一方面与各方反复沟通。通过介绍中国艺术的真正内涵，改变那些陈旧的、过于敏感的认知。郭淑珍深知明白国家派出艺术团出访的重要意义：中国同拉美许多国家都是先从文化交往开始，然后逐步增加其他方面的接触，最终才建立正式外交关系的。

“百人艺术团”的出访经历充满了惊险，在首站委内瑞拉即遭遇了军事政变。乱飞的流弹和催泪瓦斯一度打断了排练，但大家时刻牢记在出国前周总理勉励大家时所说的“处处青山埋忠骨，何必马革裹尸还”，在枪声有所平息后立即恢复排练。后来“百人艺术团”在委内瑞拉首都加拉加斯的演出引起了巨大轰动，艺术团受到了委内瑞拉总统的接见。是年8月，艺术团赴加拿大参加温哥华戏剧节，成为第一个访问加拿大的中国艺术团。当时，甚至有美国华侨专门坐火车、驱车到加拿大来看中国艺术团的演出，比如，刘诗昆的启蒙老师刘金定。在各国演出完毕后，“百人艺术团”坐货船从加拿大前往法国，途中遭遇

## 音乐记忆力让她“大占便宜”

表演出访国的歌曲、舞蹈节目，可以说是新中国早期出访艺术团体的看家本领之一。但由于条件有限，中国的艺术家们很多时候无从了解某些国家的信息，大家往往抵达出访国之后才开始突击学习。

郭淑珍有一个非常突出的强项：音乐记忆力。这使得她在国外交流演出中“大占便宜”。即使之前根本未曾听过的歌曲、根本不了解的该国语言，郭淑珍都能快速学会，并在演出中不出现一丁点错误。到哪个国家，就唱哪国的歌儿，这一度成为了郭淑珍出访时的一个基本原则。1959年，郭淑珍在维也纳用德文演唱了舒伯特的曲目，让台下观众非常兴奋。在1960年的拉美之行中，尤其是在古巴，她的这个强项极其抢眼。郭淑珍在当地听到革命歌曲《726颂歌》和民间歌曲《鸽子》后，很快就学会词曲并唱给古巴人听，大受欢迎。

不过，郭淑珍在学习外国歌曲的时候，也是有选择的。她要首先咨询当地的文化艺术人士，对



新中国文化交流早期记忆  
罗月如歌  
文化部外联局与本报合办

邮 箱:whbgj@163.com

电 话:010—59881914 64296360

该国的文化传统、民间音乐做基本了解，然后选择能够代表该国文化的歌曲。回国之后，她将多首歌曲译配了中文歌词。日积月累后，她又一一总结其中的经典歌曲，居然写成了一本教材。

在参加国际音乐比赛时，郭淑珍发现，学习到的这些歌曲都别有价值。那时，国际音乐比赛很少有中国评委，除了沈湘、喻宜萱偶尔担任评委，中国的声音很微弱。而国际音乐比赛各有各的“游戏规则”，许多知名比赛都指定曲目，不允许演唱中国曲目。这时，郭淑珍学到的那一首首各国经典歌曲就发挥了不可代替的关键作用。

今天，郭淑珍仍然关注着中外文化交流的大事与细节。2009年11月18日，美国总统奥巴马访华时，中国人民解放军军乐团演奏了多首中美两国乐曲。当《美丽的美利坚》乐声响起，郭淑珍想起了中美建交之前，她就曾在纽约大都会歌剧院演唱过这首歌曲。“记忆是宝贵的，但人一定要往前走。国家也是一样。”郭淑珍希望，对外文化交流工作应该更多一些，更扎实一些。

## 郭淑珍简历

郭淑珍，女高音歌唱家，声乐教育家。1927年6月1日生于天津，祖籍山东省长清县。中央音乐学院声乐歌剧系教授、声乐教研室主任、硕士研究生导师、文化部历届专业考评委员会委员、中国音乐家协会常务理事。长期活跃在音乐舞台上，多次担任国内、国际重大声乐比赛的评委。

## 世说新语

刚刚进入虎年十来天，韩国人就干了件与虎谋皮的事儿——向法国讨要1866年被抢走的《外奎章阁图书》。不过，韩国自知直接索要铁定没戏，于是用了个折中的招儿，叫“永久租借”，意思是让法国人出借此文物，每4年延长租借合约，进而实现无限期租用，文物的所有权仍然属于法国。

把自己被抢走的东西“借”回来，这是谁出的点子？真是让人既想夸他，又想骂他。为什么要夸他呢？因为追讨流失在外的文物，实在很难，其中牵扯到的利益博弈非常复杂，外交追讨的路途往往也是九转十八弯。人们可能不知，法国高速列车开拓国际市场的代表作就是对韩国的技术转让。而这个目前世界上最大的高铁技术转让项目达成，就有《外奎章阁图书》的一份功劳——1993年9月法国密特朗总统访韩，归还了《外奎章阁图书》这套书的其中一本。至于另外290余本，还像筹码般堆在法国国立图书馆，以备“不时之需”。这回倘若能曲线救国，一下子拿回所有的《外奎章阁图书》，解除受人牵制的被动，岂不痛快？

为什么要骂他呢？因为这点子其实有些憋屈，而且治标不治本。用普通人的逻辑看，韩国不啻于弱弱地说了句：“亲爱的强盗同志，麻烦把你抢走的东西还给我，就当你

借给我的，我拿回了东西，你也保住了面子，好不好？”想得恶劣些，一旦“永久租借”，留下的可能是永久后患——就算法国同意“借”给韩国，只要抓着所

有权不放，哪天不想借了还会问韩国要。

《外奎章阁图书》明明属于战争期间被掠夺文物，所有权本归韩国，法国理应无条件归还。然而，这一“借”，无异于忘记了当年法军的野蛮行径，认可法国将所掠夺文物归为国家财产的行为；这一“借”，意味着韩国对所有权的放弃，承认其是法国文物。更令人担忧的问题则在于，如果开了这个头，以后被掠夺的文物都要按这种方式“借”回来，岂不冤枉！而且，就算东西放在自己家里，文化主权还是未能得到保障，还是在续演被宰割的历史，还是没能找回失落的尊严。

据报道，这“永久租借”的办法是韩国政府在听取市民团体等各界意见后，选取的“最现实”的方案。

将信将疑的笔者询问了一位法语博士朋友，他大笑一声说：“你知道吗？1993年密特朗归还那本书的方式就是‘租借’！”

“再告诉你一个故事，去年希腊雅典卫城新博物馆‘借’用埃尔金大理石雕像，大英博物馆开出的条件是希腊承认该馆对雕像的所有权。希腊拒绝了。”

无语。

# 「曲线救国」还是「与虎谋皮」

## 景德镇陶瓷展出日本

本报讯（驻日本特约记者何静）2月23日，由上海艺术博览会组委会、东上海国际文化影视公司、上海大家文化艺术中心主办，上海艺博会文化艺术发展有限公司及日本泰明画廊、涤田美术馆承办的“中国陶瓷亚洲行——日本展”在东京开幕。上海艺术博览会组委会副会长顾志华，中国工艺美术大师秦锡麟、李文跃、饶晓晴等景德镇陶瓷艺术家代表团一行应邀赴日出席开幕式活动。中国驻日本使馆文化官员出席开幕式并致贺辞。

“中国陶瓷亚洲行——日本

展”展出了部分中国工艺美术大师的景德镇窑、龙泉窑、钧窑的作品。其中有景德镇窑的青花、青花釉里红、古彩、粉彩、高温色釉、综合装饰；龙泉窑的“梅子青”、“粉青”釉弟窑瓷和“绞片”釉哥窑瓷；钧窑的钧红釉瓷等。艺术家们在继承中国传统艺术的基础上，不断探索、进取、创新，作品既展现了中国千年陶瓷艺术，又向世界诠释了中国当代陶瓷艺术的独特魅力。

据悉，该展将于2月28日闭幕。

2月22日，由中国驻阿联酋大使馆、阿联酋中国商会和阿联酋华人联合会联合主办，阿联酋妇女联合会协办的“阿联酋华裔华人元宵节联欢晚会”在阿布扎比举行。来自中国浙江省京剧团的演员为当地华裔华人、阿联酋市民献上了一台别开生面的中国京剧、武术、变脸艺术和歌舞表演。因为在阿联酋首都阿布扎比，中国浙江京剧团演员在虎年元宵节联欢晚会上与观众互动表演“变脸”。

新华社记者安江摄



在刚刚过去的一周时间里，德国经历了其航空史上最大规模的罢工：4000多名飞行员罢工，800多个航班停飞，1万多名乘客行程受阻，经济损失预计高达6500多万欧元。

## 罢工暂告结束 问题尚未解决

2月17日，德国驾驶员联合会宣布决定于2月22日至25日进行为期4天的罢工。即使是欧洲最大的航空公司，汉莎在全球金融危机下也严重亏损。为此，集团不但推出了一个大规模的节约计划，还新接管和建立了一些子公司以降低飞行成本。工会担心公司会为了节省成本而将飞行任务分派给子公司，对汉莎飞行员的工作岗位造成威胁，因而提出了给予飞行员“持久雇佣保证”的要求。

针对罢工所造成的一系列不便，汉莎集团做了较为充分的准备：罢工开始前几天就在其主页上公布了紧急航班时刻表并提前通知了其下属子公司分流旅客。此外，乘客还可以将机票改签成火车票，德国铁路也为增加列车数量以减小运输压力。然而，

## 德国航空史最大罢工引民众反感

### 罢工招致德国民众反感

德国大部分民众对德国社会不断发生的罢工事件表示反感，他们认为，这场罢工来自于高收入的飞行员群体，简直莫名其妙。

不论是从事哪方面工作的人为争取利益而进行罢工，最终为这些行为买单的总是终端消费者。全球金融危机爆发以来，经过长时间的经济刺激政策、不景气的德国经济刚刚开始回暖，但工作岗位仍然比较缺乏，社会经济疲软现象依旧存在。在这样的大背景下，经济收入本来就已经很高的飞行员发起罢工很难被民众理解，很多网友甚至指责飞行员“贪得无厌”。德国一项民调显示，超过六成德国民众不支持此次罢工。有人表示，飞行员不顾及出行者的利益而进行的罢工属于极不

负责的缺乏职业道德的行为，以后将不会乘坐汉莎航空及其下属航空公司的飞机出行。只有不到四成德国民众对飞行员为自己争取更好的工作条件表示理解。

### 欧洲航空业扎堆罢工

德国汉莎航空的罢工虽然暂时告一段落，不想却引起了欧洲多国的跟风。日前，因飞行调度人员罢工，法国戴高乐机场1/4的航班及奥利机场1/2的航班都被取消。从2012年起，法国将与德国、荷兰、瑞士、比利时以及卢森堡共同建立统一的飞行调度系统，有可能使员工失去“公务员”身份，这是导致法国机场飞行调度人员罢工的原因。22日，英国联合会宣布为了增加工资和改善工作环境，八成英国航空公司职员投票支持罢工，同

## 加纳学生叫我『大圣』

李量

庆祝新中国成立60周年  
“我的非洲故事”征文

文化部外联局与本报合办

邮 箱:whbgj@163.com

电 话:010—64296360

2008年加纳共和国首次开设汉语课，当年8月10日，作为国家汉办公派的第一批汉语教师，我和另一位同志来到加纳大学教授汉语。比较其他非洲国家，加纳开设汉语课程不是很早，不过，这里的群众学习汉语的热情很高。不论是在阿克拉、特马还是库马西，加纳当地人对汉语教师都相当欢迎。不管是问路、聊天还是寻求其他帮助，当地人都会不厌其烦地给我们讲上半天。可能是为了表示亲热，或者是因为我们听不明白，不管是必要，当地人和我们说话时往往喜欢加上几句汉语，听起来相当有趣。

比如问路，我们用英语问：“到汽车站走这条路对不对？”

他们回答：“No, this way不好。That way很好。”不知道是不是在加纳姓李的中国人很多，或者是受李小龙、李连杰功夫片的影响，给中国人推销商品时，加纳商人的口头禅是：“前两天Mr. Li刚来买过我的东西，他说我的东西非常好！过两天还要来买。”常常有当地人在背后大喊一声：“Mr. Li”而我回身仔细一看时，却发现并不认识这个人，可他还是会和我神聊一通，说中国的发展、说他想去中国旅游。当我最后承认自己的确姓李时，他往往会非常得意。因为诸如此类的事情，我在